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NACIONALINIAI MOKINIŲ PASIEKIMŲ TYRIMAI / 2008 m. 
 

Visi klausimai su pasirenkamaisiais atsakymais yra vienataškiai, t.y. už kiekvieną teisingą 
atsakymą į tokio tipo klausimą moksleivis gauna po vieną tašką. Už bet kokį neteisingą atsakymą arba 
neatsakinėjimą (klausimas/užduotis praleidžiama) skiriama 0 taškų. 

Atvirieji klausimai ir užduotys vertinami vienu, dviem, trim, keturiais taškais. Tai priklauso nuo 
klausimo sudėtingumo. Už bet kokį neteisingą atsakymą arba neatsakinėjimą (klausimas/užduotis 
praleidžiama) skiriama 0 taškų. 

 
X KLASĖS SOCIALINIO UGDYMO TESTO VERTINIMAS TAŠKAIS 
 
Teisingi atsakymai į klausimus su pasirenkamaisiais atsakymais 
 

Klausimo/ užduoties Nr. 1 2.1 3 4.3 5 7 11 12 13 14 15 18 20 
Teisingas atsakymas A C B C C D C D B D C A D 

 
Atvirųjų klausimų ir užduočių vertinimas taškais 
 

Klausimo/ 
užduoties 

Nr. 

Taškų 
skaičius Atsakymo aprašymas 

2.2 1 Rusnė 
4.1 1 + 5º 
4.2 1 Vakarų arba pietvakarių. 

3 Teisingai nurodyti visi keturi pramonės pošakiai: 
1. A       2. B       3. D        4. C 

2 Teisingai nurodyti du pramonės pošakiai. 

6 

1 Teisingai nurodytas vienas pramonės pošakis. 
8.1 

1 

Tinkamos šalys: Danija, Norvegija, Švedija. 
Teisingu atsakymu laikoma jei: 
• žemėlapyje pažymėta kuri nors viena iš šių šalių ir užrašytas jos 

pavadinimas; 
• žemėlapyje pažymėta kuri nors viena iš šių šalių; 
• užrašytas kurios nors vienos iš šių šalių pavadinimas. 

8.2 1 Skaičiumi 1 pažymėta Norvegija arba Rusija. 
8.3 1 Vakaruose arba pietvakariuose. 
8.4 1 Nurodyta teisingai bent viena iš šių šalių: Danija, Norvegija, Švedija. 
8.5 1 Nurodyta Lietuva arba Lenkija. 

3 

Teisingai apskaičiuotas visų trijų šalių natūralus prieaugis: 
1. Latvija - -1;  
2. Etiopija - 33;  
3. Danija - 0.  

2 Teisingai apskaičiuotas dviejų šalių natūralus prieaugis. 

9 

1 Teisingai apskaičiuota vienos šalies natūralus prieaugis. 
10 1 53 žm./1 km² 
16.1 1 Jeigu nurodomas bent vienas iš pateiktų komponentų: 

1. Nuo 1924 iki 1929 m. nedarbo lygis stabilus. 
2. Nuo 1929 iki 1932 (1933) m. nedarbas auga. 
3. 1933- 1938 m.- nedarbas- mažėja. 

16.2 1 Grafikas leidžia daryti išvadą, kad A. Hitleris įveikė nedarbą, nes nuo 1933 m. 
(arba kai A. Hitleris atėjo į valdžią) nedarbo lygis ėmė mažėti. 

16.3 1 Todėl, kad Vokietija ruošėsi karui arba, kad daug vokiečių gavo darbo 
pastatytose karinėse gamyklose. 



Atvirų X klasės testų vertinimo instrukcijos 
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Klausimo/ 
užduoties 

Nr. 

Taškų 
skaičius Atsakymo aprašymas 

2 Nurodomi du iš šių įvykių: 
1. Romos imperijos klestėjimas. 
2. Barbarų puolimai (arba Romos imperijos žlugimas). 
3. Italijos suvienijimas. 
4. Pirmojo pasaulinio karo pabaiga. 
5. Fašistų partijos atėjimas į valdžią. 

17.1 

1 Nurodomas vienas teisingas įvykis. 
17.2 1 Nurodomi bent vienas iš šių dalykų: 

1. Savo valstybe, t.y. Italija (jos galybe). 
2. Musoliniu (Musolinio genijumi). 
3. Fašizmu (visų italų atsivertimu į fašizmą). 

17.3 1 Argumentuojama tuo, kad visi italai tikėtų fašizmu. (Pvz.: kad būtų ugdomas 
paklusnus jaunimas; kad fašizmas virstų italų religija ir pan.). 

17.4 1 Svarbus tuo, kad padeda sužinoti kaip Italijoje buvo ugdomi jaunieji fašistai. 
(Pvz.: padeda sužinoti, kokiomis priemonėmis fašistai siekė įtvirtinti savo 
valdžią; galima sužinoti apie Italijos istorija). 

17.5 1 Vokietija. 
17.6 1 Paaiškina kad, Musoliniui Italijoje priklausė visa valdžia. (Pvz. todėl, kad 

Musolinis buvo Italijos diktatorius). 
2 Nurodo šaltinį B, ir savo pasirinkimą paaiškina: 

• nes tai yra karikatūra; 
• nes A šaltinyje Musolinis yra aukštinamas. 

17.7 

1 Nurodo, kad šaltinyje B, bet nepagrindžia atsakymo. 
2 Nurodo, kad šaltinis A - pirminis šaltinis ir pagrindžia savo atsakymą.  17.8 
1 • Nurodo, kad šaltinis A, bet nepagrindžia atsakymo. 

• Nurodo šaltinį B ir teisingai pagrindžia. 
19 1 Nurodytas bent vienas iš išvardintų variantų: 

1. Kad galėtų išrinkti valdžią. 
2. Kad kiekvienas galėtų išreikšti savo nuomonę/valią. 
3. Teisių ir laisvių užtikrinimas (kad būtų atstovaujami visų žmonių poreikiai, 
sprendžiami rūpimi klausimai). 
4. Kad visuomenė galėtų spręsti tai kas jai geriau, priimti svarbius sprendimus. 
5. Kad galėtų prisidėti prie valstybės valdymo. 

21.1 1 Žodžio laisvė arba spaudos laisvė, arba minties, nuomonės reiškimo laisvė 
21.2 1 Susirinkimu laisvė, laisvė į demonstracijas arba teisė išsakyti savo nuomonę, 

arba žodžio laisvė 
 
 
 
Socialinio ugdymo testo taškų pasiskirstymas pagal lygmenis pateiktas lentelėje. 
Šalies socialinio ugdymo testo rezultatų vidurkis 20,92 taškų. 
 
 

Pasiekimų lygmuo Žemas Patenkinamas Pagrindinis Aukštesnysis 
Surinkti taškai 0-10 11-20 21-35 36-45 

 


